
問題 :

以上電池沒有內阻，兩毫安培計相同。兩安培計讀數如圖中顯示數字。

(i) 解釋毫安培計和伏特計是否理想。

(ii) 若毫安培計和/或伏特計不理想，求它們的內阻。
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解答 :

 (i)
若果伏特計理想，其內阻應為無限大。若中間分支「此路不通」(無
限大電阻)，那左右兩個毫安培計讀數應該相同。現兩毫安培計讀數
不相同，故伏特計不理想。

若果毫安培計理想，其內阻應為零。那兩毫安培計把兩電池短路 (外
圍圈)，電流 (毫安培計讀數) 應為無限大。現電流不是無限大，故毫
安培計不理想。

 (ii)
此部分有一「坑」，同學要小心。

全電路最高電壓是 6 V，故伏特計兩端電壓必然低於 6 V，但不一定
低於右邊電池的 5.8 V。換言之，

左邊毫安培計上的電流肯定是左去右，但右邊毫安培計上的電流不確
定 :可以是左去右，也可以是右去左。
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Case I:

設毫安培計內阻為 RmA，伏特計內阻為 RV。 

外圍走一圈，6 V − 5.8 V = (5 mA + 4.8 mA)RmA

              RmA = 20.4 Ω

左電路走一圈，6 V = (5 mA)RmA + (0.2 mA)RV

             RV  = 29.5  kΩ
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Case II:

外圍走一圈，6 V − 5.8 V = (5 mA − 4.8 mA)RmA

              RmA = 1 kΩ

左電路走一圈，6 V = (5 mA)RmA + (9.8 mA)RV

             RV  = 102 Ω
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所以， (RmA, RV) = (20.4 Ω, 29.5  kΩ)  或 (1 kΩ, 102 Ω) 。

雖然毫安培計和伏特計不是完全理想，但它們在製造時內阻也不要和

理想偏離太多。即是說，一般我們使用的安培計是低內阻，伏特計是

高內阻。所以以上兩組答案，“20.4 Ω, 29.5  kΩ”比較合理。
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